

娜说河洛

“北魏传说”之

为啥不给朕生儿子

□记者 张丽娜

后宫如战场，上位看“孕”气。

其他朝代的妃嫔，都盼着给皇帝生儿子，如此方能母凭子贵，成功上位，说不定将来还能弄个皇太后当当。

北魏刚好相反，宫城内的妃嫔们个个巴望着生闺女，宁肯被打入冷宫也不愿生儿子。

是她们思想超前、以此反对重男轻女的腐朽思想？你想多了。此事的原因很简单：在北魏后宫里，女人不生儿子才能保住性命！

>>> 苍天啊，保佑我别生儿子

洛阳历史文化学者段宇京对此有研究：史载，为避免外戚干政，北魏实行子贵母死制度——后宫女子若生下儿子，而儿子又被立为太子，这个女子就得被赐死，以免她联合娘家人干政。

杀母立子的源头要追溯到汉代。汉武帝多疑，觉得“往古国家所以乱，由主少母壮也”——汉高祖刘邦死后，吕后不就专权了吗？所以，汉武帝临终前立下遗嘱，立幼子为太子，赐死其生母。

北魏的皇帝们居然认为这个残忍的办法很好，纷纷效仿。

命都没了，谈何荣华富贵？所以，北魏皇帝的女人们都怕生儿子，说到底还是怕死啊！

>>> 你们不愿生，有人愿意生

生男生女无法自控。万一生了男孩儿，自己就被赐死，皇儿谁养？

有乳母啊！

北魏皇太后有三种：皇帝的生母（极罕见），皇帝的乳母，未替先皇生子侥幸存活的皇后。

孝文帝拓跋宏的皇奶奶冯太后运气算好，一辈子没生儿子，故而在先皇驾崩后当上了皇太后。

拓跋宏的亲奶奶是李氏，李氏生下他的父亲不久便被赐死了。

冯太后当时是皇后，代为抚养拓跋宏的父亲——皇太子拓跋弘，视若己出，竭尽慈爱。巧的是，后来拓跋弘上台，也跟一个姓李的妃子生了个儿子，就是拓跋宏，这个李氏也照例被赐死了。

拓跋弘不大听养母冯太后的话，没当几年皇帝就被赶下了台。拓跋宏接掌皇位，后来在冯太后的支持下迁都洛阳。

子贵母死制度实行了一百多年，止于胡太后。胡太后是宣武帝的遗孀，特立独行，北魏洛阳城内的最高建筑——永宁寺塔就是她让建的。别人不愿意生儿子，她愿意。宣武帝赞赏她的勇气，破例没赐死她。可惜胡太后没给女人长脸，上位后独断专行，祸害朝野。若宣武帝泉下有知，大概会后悔。

不同的时代，对同样的历史有不同的评判。担心一个人将来做坏事，便提前杀了这个人，在现代看来是犯罪。

河图洛影 “图说佛家弟子”之



唐代石雕天王俑

四大天王驾到

□记者 张丽娜 文/图

在洛阳博物馆见到天王像时，我下意识地问素缘姐：“四大天王代表什么？”

她对佛教有了解，自然不会像那些追星族一样，把“四大天王”理解成港台明星。

果然，她是知道的：“我在白马寺听说，四大天王代表不同的护法神，手中拿着不同的法器。”

这与博物馆讲解员讲述的一样。四大天王，分别是东方持国天王、西方广目天王、南方增长天王、北方多闻天王。

他们是佛门护法神，位于第一重天（又叫四天王天），住在须弥山的四座山峰上。

东方持国天王慈悲为怀、护持国土。他手持琵琶，代表做事不可操之过急，琴弦紧了会断，恰到好处方圆满。

西方广目天王能以净天眼观察世相，护持众生。他手缠赤蛇（或赤索、赤龙），象征变化，提醒人们世事无常，应看清本质，从容应对。

南方增长天王能令众生增长善根，手握宝剑，慧剑断烦恼。

北方多闻天王多闻多识，手持宝伞，寓意保护清净心免受污染。

不同的法器，是区分四大天王的重要依据：东方持国天王持琵琶，主“调”；西方广目天王持蛇，主“顺”；南方增长天王持剑，主“风”；北方多闻天王持伞，主“雨”，组合起来便是“风调雨顺”。

所以，下次进寺庙，请你拜一拜四大天王，保佑风调雨顺。

洛阳的寺庙几乎都有天王殿——佛寺第一重殿，四大天王通常分列在天王殿内两侧。



晚报副刊精读

关注微信 wbfkjd

扫二维码

赏河洛经典、副刊美文

■投稿邮箱：

wbheluo19@163.com

■电话：0379-65233686

俗世奇人

好坏难辨 张灵均

□记者 陈旭照

无论是在历史上还是现实中，有很多人，你无法给他们下“好”或“坏”的定论。你说他好吧，又感觉他有点儿坏，你说他坏吧，他又让人恼怒不起来。

今天要说的唐代人张灵均，在我看来，就是这样一个难以让人下定论的人。

说张灵均前先说李重福。

李重福，唐中宗李显的儿子。李显是他亲爹，但韦后不是他亲妈，所以他很不受待见。

李显复位后，韦后诬陷李重福与张易之兄弟沆瀣一气，构陷懿德太子李重润，致使李重润被武则天杀害。

李重福被贬出京城，任濮州员外刺史，后改任均州刺史。

公元710年，李显被韦后毒死。同年，李隆基和太平公主发动政变，杀掉韦后及其党羽，李旦即位，是为唐睿宗。

唐睿宗改任李重福为集州刺史。

洛阳人张灵均出场。

张灵均对李重福说：“您是中宗的儿子，应当即天子之位。相王虽有讨平韦氏的功劳，但怎可以越位居上呢？今东都洛阳的百官士庶都希望您来。您若暗中来洛阳，派人杀掉留守，领兵西据陕州，东下黄河，这样天下可图。”

这话乍一听很有道理，仔细一分析却是胡言乱语。且不说李旦即位顺天应人，此时谋反即使不天怒人怨，也是逆流而动，胜算几乎没有，只说一个小小的集州刺史，能有多少人马去跟声望日隆的李旦、李隆基父子对抗？

李重福听进去了张灵均的话，真的带人向洛阳进发了。

结局不用说，鸡蛋碰石头，一碰就碎。李重福在洛阳仅仅闹腾了一天，就兵败身亡，被碎尸示众。

张灵均也被擒，跟他一起被擒的郑愔吓得两腿发抖，话都说不出来，张灵均挺硬气，史载他临死前“神气自若”。

劝说李重福时慷慨激昂，临死时神气自若，让人觉得他正气凛然，但不能审时度势，害得那么多人白白送死，又让人觉得他是混账一个。

你说张灵均，到底是个啥样的人？